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Εκδήλωση στο Εθνικό Αστεροσκοπείο με θέμα «Νέες Τεχνολογίες & 
Πολιτική Προστασία» 

Μια βραδιά αφιερωμένη στην καινοτομία, τη συνεργασία και τη μετάβαση 
από την παθητική διαχείριση στην τεχνολογική θωράκιση, με επίκεντρο την 
πρόληψη και την ανθεκτικότητα απέναντι στις κρίσεις της εποχής μας 

Με αίσθημα ευθύνης και το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, ο Δήμος 
Πεντέλης έθεσε υπό την αιγίδα του συνδιοργανώνοντας με επιτυχία την 
Τετάρτη 4 Ιουνίου 2025, μαζί με τη Βουλευτή Β1 Βορείου Τομέα 
Αθηνών και π. Υφυπουργό Ανάπτυξης Ζωή Ράπτη, την εκδήλωση με 
θέμα «Νέες Τεχνολογίες & Πολιτική Προστασία», στον ιστορικό χώρο 
του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών – Αστρονομικού Σταθμού και 
Κέντρου Επισκεπτών Πεντέλης. 
Η βραδιά ανέδειξε τη σημασία της καινοτομίας ως εργαλείου για την 
προστασία της ζωής και του περιβάλλοντος, ενισχύοντας τον δημόσιο 
διάλογο για μια σύγχρονη και ανθεκτική πολιτική προστασία. Η θερμή 
συμμετοχή επιστημόνων, θεσμικών φορέων και πολιτών επιβεβαίωσε την 
ανάγκη για γνώση, συντονισμό και συνεργασία, σε ένα κλίμα θετικής 
ενέργειας και προόδου.  

Χαιρετισμούς απεύθυναν οι Δρ Βασίλης Καραστάθης, Διευθυντής του 
Γεωδυναμικού Ινστιτούτου, Ευάγγελος Γερασόπουλος, Διευθυντής 
Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Ανάπτυξης, Αλεξία 
Τσούνη, Ερευνήτρια της Μονάδας Διαστημικών Εφαρμογών και 
Δορυφορικής Τηλεπισκόπησης ‘BEYOND’ και Θοδωρής Γιάνναρος, 
Ερευνητής Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, καθώς και ο Υπαρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος 
Αντιστράτηγος Γιώργος Μαρκουλάκης και ο Αντιπεριφερειάρχης 
Πολιτικής Προστασίας Λεωνίδας Μανωλάκος. 



Νατάσσα Κοσμοπούλου, Δήμαρχος Πεντέλης: Από την παθητική 
διαχείριση στην τεχνολογική θωράκιση του Δήμου Πεντέλης 

Η Δήμαρχος Πεντέλης, Νατάσσα Κοσμοπούλου, στον χαιρετισμό της, 
υπογράμμισε τη σημασία της πρόληψης, της ετοιμότητας και της 
διαδημοτικής συνεργασίας στην αντιμετώπιση κινδύνων, ιδιαίτερα 
ενόψει της αντιπυρικής περιόδου.  

Η κα Κοσμοπούλου επεσήμανε πως η Πολιτική Προστασία δεν είναι μια 
απλή διοικητική αρμοδιότητα, αλλά το βασικό μέτρο με το οποίο 
κρίνεται ολόκληρος ο κρατικός και κοινωνικός μηχανισμός την κρίσιμη 
ώρα. «Και αυτή η ώρα», σημείωσε, «δυστυχώς έρχεται όλο και πιο 
συχνά, καθώς η Κλιματική Κρίση, η αστικοποίηση και τα ακραία 
φαινόμενα δημιουργούν πολλαπλές και σύνθετες απειλές για τις πόλεις 
μας». 

Η Δήμαρχος υπογράμμισε ότι ο Δήμος Πεντέλης περνά από τη λογική 
της παθητικής διαχείρισης στην εποχή της πρόληψης και της 
τεχνολογικής θωράκισης. Όπως ανέφερε, το σχέδιο Πολιτικής 
Προστασίας του Δήμου για το 2025 στηρίζεται σε τρεις άξονες: ενίσχυση 
των τεχνικών και επιχειρησιακών μέσων, αξιοποίηση ψηφιακών 
εργαλείων όπως θερμοκάμερες, drones και ασύρματα δίκτυα, καθώς και 
ενεργή εκπαίδευση εργαζομένων, εθελοντών και πολιτών. 

Ειδική μνεία έκανε στο Κέντρο Επιχειρήσεων (ΚΕΠΙΧ) του Δήμου, το 
οποίο λειτουργεί 24 ώρες το 24ωρο και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, 
θερμικές κάμερες, αισθητήρες φωτιάς, drone και σύνδεση με το σύστημα 
ENGAGE της Πυροσβεστικής. Παράλληλα, ανέφερε ότι η επιχειρησιακή 
ετοιμότητα ενισχύεται με πυροσβεστικά οχήματα, υδατοδεξαμενές και 
κινητές ομάδες καθαρισμών, σε επίπεδο πρόληψης λειτουργούν 
επανδρωμένα πυροφυλάκια ενώ θα ξεκινήσει και η τυχόν επιβολή 
προστίμων για ακαθάριστα οικόπεδα μετά τις 15 Ιουνίου. 

Η κα Κοσμοπούλου σημείωσε ότι ο Δήμος εφαρμόζει το Εθνικό Σχέδιο 
«Ιόλαος» για την πρόληψη δασικών πυρκαγιών και αξιοποιεί πλήρως τη 
συνεργασία με το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών για την πρόγνωση 
και επιστημονική παρακολούθηση κινδύνων. 

Παράλληλα, ανέδειξε τη σημασία της πρόληψης έναντι πλημμυρών με 
καθαρισμούς ρεμάτων και αντιπλημμυρικούς χάρτες, καθώς και της 
αντισεισμικής θωράκισης των υποδομών. «Η Πολιτική Προστασία δεν 
είναι υπόθεση μόνο των ειδικών. Είναι μια νέα κουλτούρα 
υπευθυνότητας που πρέπει να περάσει σε κάθε σχολείο, κάθε γειτονιά, 



κάθε σπίτι», τόνισε χαρακτηριστικά. Ανέφερε επίσης, ότι ο Δήμος 
Πεντέλης δεν έχει ANTINERO, δηλαδή δρόμους στο βουνό. 

Κλείνοντας, ευχαρίστησε θερμά το Εθνικό Αστεροσκοπείο για τη 
φιλοξενία και τη συνεργασία, καθώς και όλους τους εργαζόμενους, 
εθελοντές και φορείς που συμβάλλουν καθημερινά στη θωράκιση της 
πόλης. «Η Πολιτική Προστασία δεν έχει χρώματα. Έχει μόνο καθήκον – 
κι αυτό το καθήκον το τιμούμε με πράξεις», ανέφερε καταλήγοντας. 

Ζωή Ράπτη: Η Καινοτομία ως Εγγύηση Επιβίωσης και Ασφάλειας 
στην Εποχή των Κρίσεων 

Κατά την ομιλία της, η Βουλευτή Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών και π. 
Υφυπουργός Ανάπτυξης κα Ζωή Ράπτη τόνισε μεταξύ άλλων ότι  
«χαίρεται ιδιαίτερα γιατί η εκδήλωση φιλοξενείται στο εντυπωσιακό 
κτίριο του Εθνικού Αστεροσκοπείου στην Πεντέλη, που κατασκευάστηκε 
το 1958 από πεντελικό μάρμαρο και σήμερα αποτελεί ένα οικείο και 
αγαπημένο μέρος για δεκάδες χιλιάδες πολίτες, οι οποίοι έχουν περάσει 
εκεί τα βράδια τους μαθαίνοντας για τα ουράνια σώματα και τα αστρικά 
φαινόμενα μέσω του εμβληματικού τηλεσκοπίου του 19ου αιώνα. Το 
Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών είναι το πρώτο ερευνητικό κέντρο της 
πατρίδας μας και λειτουργεί αδιάλειπτα από το 1842, προσφέροντας 
υπηρεσίες στην επιστήμη και την κοινωνία. Στην εποχή της κλιματικής 
κρίσης, η Πολιτική Προστασία δεν μπορεί να περιορίζεται σε 
παραδοσιακά μέσα, καθώς οι νέες τεχνολογίες αποτελούν κρίσιμο 
σύμμαχο για την πρόληψη, την άμεση αντίδραση και την αποκατάσταση 
από κάθε είδους κρίση». Επεσήμανε ότι κατά τη θητεία της ως 
Υφυπουργός Έρευνας και Καινοτομίας, είχε την ευκαιρία να γνωρίσει 
από κοντά το σημαντικό έργο των επιστημόνων στα ερευνητικά μας 
κέντρα και ιδιαίτερα στο Εθνικό Αστεροσκοπείο, στην πρόληψη και 
αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών όπως οι σεισμοί, οι πυρκαγιές και 
οι πλημμύρες. «Από αισθητήρες σεισμών και θερμικές κάμερες για 
πυρκαγιές μέχρι δορυφορικά συστήματα πρόγνωσης πλημμυρών, τα 
ερευνητικά μας κέντρα – όπως το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών – 
πρωτοπορούν. Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και της τεχνητής 
νοημοσύνης, των δορυφορικών δεδομένων και των καινοτόμων 
εργαλείων δεν αφορά απλώς την πρόοδο, αλλά την επιβίωση, την 
ασφάλεια, τη δικαιοσύνη και την ισότητα στην πρόληψη και την 
προστασία». 

Βασίλης Μπούρας, αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας Δήμου 
Πεντέλης: «Ώρα να αντιμετωπίσουμε την πραγματικότητα με 
σοβαρότητα και συνεργασία» 



Ο Αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Πεντέλης, Βασίλης 
Μπούρας, επεσήμανε ότι ο Δήμος έχει «πλήρη επίγνωση της ευθύνης 
του στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας» και συμμετέχει ενεργά σε 
κάθε άσκηση, από επιχειρήσεις απεγκλωβισμού στο Νοσοκομείο Παίδων 
έως προσομοιώσεις στο παλιό ΝΙΕΘ, ακόμη και με τη χρήση ειδικά 
εκπαιδευμένων σκύλων. Όπως τόνισε, «πρόσφατα λάβαμε μέρος σε 
άσκηση επί χάρτου της Περιφέρειας, όπου αποσαφηνίστηκαν οι ρόλοι 
και οι διαδικασίες για κάθε εμπλεκόμενο φορέα». 

Ωστόσο, δεν παρέλειψε να αναφερθεί στις καθυστερήσεις, λέγοντας πως 
«το μεγάλο αγκάθι στην αντιπυρική περίοδο παραμένει η αδράνεια του 
Δασαρχείου», καθώς «δεν έχουν γίνει οι απαραίτητοι καθαρισμοί 
ρεμάτων, ενώ οι δρόμοι στις καμένες περιοχές παραμένουν 
κατεστραμμένοι». Όπως υπογράμμισε, «είναι ώρα να αντιμετωπίσουμε 
την πραγματικότητα με σοβαρότητα και συνεργασία». 

Παρεμβάσεις έκαναν ο Βασίλης Κόκκαλης, Δικηγόρος, πρώην 
Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, ο Νικόλαος Χιωτίνης, 
Καθηγητής ΕΜΠ, Τμήμα Τοπογραφίας, Τηλεπισκόπησης & 
Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών, ο Δρ. Νικόλαος 
Καραγιάννης, Μηχανολόγος Μηχανικός, Διευθυντής Κλιματικής 
Αλλαγής, Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας, ο Μανώλης 
Πιμπλής, Δημοσιογράφος, Διευθυντής Διεθνούς Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ 
AegeanDocs, η Θεοδώρα Γιαννακοπούλου, Υποψήφια Διδάκτωρ, 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, ο Χρήστος Μαντάς, Υποστράτηγος 
Πυροσβεστικού Σώματος, Συντονιστής Επιχειρήσεων Βορείου Ελλάδος 
και ο Παναγιώτης Σπανός, Διοικητής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
Πεντέλης.  

Τον συντονισμό της συζήτησης είχε η νομικός και επιστημονική 
σύμβουλος στον Συνήγορο του Πολίτη, Τζένη Παπαδοπούλου. 

Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσαν: 

O πλοίαρχος του «Έλυρος» Μάρκος Πολομαρκάκης, ο Αντιδήμαρχος 
Πολεοδομίας και Τεχνικών Υπηρεσιών Φώτης Φωτίου, η Αντιδήμαρχος 
Καθημερινότητας Δήμητρα Γιαννακοπούλου, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι 
Γιάννης Ζούνης και Μερόπη Καπετανοπούλου, η Αναπληρώτρια 
Διοικήτρια του Νοσοκομείου Παίδων Πεντέλης Φωτεινή Θειακού, η 
Αντιπρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Πολυτίμη Λεονάρδου, ο 
Περιφερειακός Σύμβουλος  Μαρκουίζος Ιαβέρης Κωνσταντίνος, ο 
Εντεταλμένος Σύμβουλος Γιάννης Λάλος, ο επιχειρηματίας 
Κωνσταντίνος Καζάκος, καθώς και επικεφαλής, πρόεδροι και μέλη 



δημοτικών παρατάξεων και τοπικών οργανώσεων, εκπρόσωποι φορέων 
και συλλόγων και πλήθος συμπολιτών μας. 

Η εκδήλωση στο Αστεροσκοπείο Πεντέλης ανέδειξε τη δύναμη της 
τεχνολογίας όταν συνδυάζεται με την πολιτική βούληση, την 
επιστημονική τεκμηρίωση και τη συνεργασία φορέων και πολιτών. Σε 
μια εποχή που οι φυσικές καταστροφές αποτελούν ολοένα και πιο συχνή 
απειλή, η Πεντέλη δείχνει τον δρόμο προς μια νέα κουλτούρα πρόληψης 
και ανθεκτικότητας. Με σταθερά βήματα και πίστη στην αξία της 
πρόληψης, ο Δήμος επενδύει στο μέλλον, προστατεύοντας το παρόν. 
Γιατί η Πολιτική Προστασία δεν είναι απλώς ευθύνη – είναι πράξη 
φροντίδας για τον τόπο και τους ανθρώπους του. 


